

石狮出台《关于进一步完善全市统计体系的实施意见》

## 加强统计队伍“六大力量”建设

本报讯 我市将坚持“统一领导、分级负责”的统计管理体制，树立“管行业必须管统计”的理念，以提高政府统计能力为根本目标，全面加强统计队伍“六大力量”建设，狠抓统计规范化建设，强化统计工作条件保障，完善统计管理体系，为加快推进统计现代化改革提供强有力的支撑。这是市政府日前出台的《关于进一步完善全市统计体系的实施意见》中提出的。

在统计队伍“六大力量”建设上，我市将配强统计部门队伍力量，确保统计力量与统计任务相适应，进一步强化统计执法机构

队伍建设。配齐镇(街道)统计机构人员，各镇(街道)依法设置统计工作岗位，配备专职或兼职统计人员不少于2人，其中“四上”企业数量100家以上的镇(街道)须配备专职或兼职统计人员不少于3人；镇(街道)统计要做到“六有”(有人员、有经费、有场地、有设备、有统计网络、有统计台账)，探索增强镇(街道)基层统计力量的新途径新模式。

稳定村(居)统计队伍，各镇(街道)要择优指定村级统计员，稳定村级统计员队伍，发放统计工作岗位津贴，并纳入财政预算，

确保按月发放到位。

组建全市统计专员队伍，结合大型普查和专项调查工作需要，通过聘请统计专员，充实市、镇(街道)统计普查和专项调查工作力量，组建统计专员队伍，强化统计队伍建设和业务培训，提高统计监督能力和履职水平。

健全部门全行业统计机制，严格按照《统计法》规定设立统计机构或在有关机构中设置统计人员，并指定统计负责人，依法组织、管理本部门职责范围内的统计工作；完善全行业的统计机制，规范数据采集、质量控制、数据报送、信息发布等工作流程，指导和

督促符合条件的企业依法履行统计义务，确保有关行业统计数据“应统尽统、应统必统、统必合规”。

规范企业统计岗位设置，“四上”企业应根据统计工作需要，明确一名企业负责人分管统计工作；大型企业应根据实际情况设置统计机构，配备专职统计人员；中小型企业应至少配备一名专职或兼职统计人员；其他企业应相应配备专兼职人员负责统计工作。

我市还将着力构建统计规范化建设“五项机制”，明晰基层统计职责分工机制；建立基层统计工作管理机制；完善基本单位名录库动态管理机制；优化统计源

头数据质量控制机制；增强数据监测分析机制。

全力落实统计工作“五个保障”，加大经费投入，严格按照《统计法》规定将统计工作经费列入市、镇两级财政预算，持续改善基层统计机构工作条件；实施褒奖激励，定期通报表扬一定数量的“石狮市优秀行业统计员”“石狮市优秀镇(街道)统计员”“石狮市优秀村(社区)统计员”和“石狮市优秀企业统计员”，充分调动全市基层一线和企业统计工作人员的实干担当精神，形成统计工作“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围。(记者 许小雄)

## 福建发文促进外资扩增量稳存量提质量

本报讯 近日，福建省商务厅和财政厅联合印发《关于促进外资扩增量稳存量提质量若干政策措施的通知》(以下简称《若干措施》)，从促进外资保稳促优、强化投资促进、优化投资环境、实施正向激励等方面提出相关政策措施，以积极营造亲商、富商、安商良好氛围，稳定外商投资预期，提振外商投资信心。

省商务厅相关处室负责人介绍，此次出台的《若干措施》保留了原有企业到资奖励政策，并鼓励地市出台配套政策，加大对制造业引资、世界500强、台湾百大等项目支持力度。此外，企业到资奖励期限将由原来的上年7月1日至当年6月30日调整为自然年度。

为支持外资企业加快投资，《若干措施》提出对新设(含增资)外资项目(不含房地产业、金融业)于2023年累计实际到资500万美元(三明、南平、龙岩、宁德四市300万美元)及以上，用于服务福建经济建设的，由省财政按1%比例给予最高1000万元奖励(世界500强、台湾百大项目最高奖励1500万元)。

为鼓励制造业招大引强，促进外资提质增效，还有两类企业可享受特别的福利：对新设(含增资)制造业外资项目外方于2023年累计实际到资1000万美元及以上、用于服务福建经济建设的，以及被认定为国家高新技术企业、确认为技术先进型服务企业，符合到资条件的，支持比例均由1%提高至1.5%，最高奖励1000万元。

奖励措施也向前延伸至招商引资环节。为强化主动科学精准招商，《若干措施》提出，支持省市县联合赴境外开展招商引资，按市、县(区)招商部门境外招商活动支出费用的70%给予最高30万元投资促进工作补助。对推动重大外资项目落地且外方到资认缴注册资本10%以上的，每个项目给予招商部门30万元投资促进工作补助。

重点项目落地建设也有支持。对推动纳入全生命周期管理平台外资项目开工建设且外方到资认缴注册资本20%以上的，每个项目给予招商部门40万元投资促进工作补助。

《若干措施》资金支持对象为我省(不含厦门)各设区市、平潭综合实验区相关企业、单位和机构。为确保外资政策延续性，近期，省商务厅和财政厅将联合印发项目申报指南，组织各地商务和财政部门开展2022年下半年企业到资奖励项目申报工作。明年初，将组织开展2023年度(含一季度稳外资政策措施)资金奖励项目申报工作。(福建日报)

## 石狮开展“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动

本报讯 日前，石狮开展“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动。

活动组织市人大代表、政协委员、部分市直单位干部以及青年代表一行近20人，先后走访闽南理工学院、石狮市跨境电商公共服务中心、石狮市青创城国际网批中心、图灵乘式空间等地，深入了解石狮新兴产业人才情况、大学生就业创业现状以及青年社区发展规划等情况。

在随后召开的座谈会上，与会人员围绕“健全产业技能人才‘引育留用’机制”“促进石狮大学生高质量就业创业”等主题展开热烈讨论，全面梳理我市技能人才队伍建设现状和成效，认真分析研究存在的问题，并提出具有针对性的对策和建议。

(见习记者 张诗瑶 通讯员 董帝琪)



非遗传统技艺展示

## 石狮开展“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动

本报讯 6月10日是我国“文化和自然遗产日”。昨日，石狮市2023年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在鸿山镇东埔三村开展，市委常委、宣传部部长郑天助参加活动。

据悉，今年“文化和自然遗产日”的主题是“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”。活动现场，“海峡传统捕捞技艺”展览、古船模制作技艺展示、舞龙表演、南音演奏、佛像雕塑技艺展示在线上线下吸粉无数，围观的市民群众拍手称赞，在观看表演中

### 打造美食文旅之城

认识非遗、了解非遗。不仅如此，同期在石狮市弘洋渔文化馆(原石狮海峡渔文化博物馆)进行的“耕海牧渔”展也让广大市民叹为观止，领略到石狮非遗的无限魅力。

郑天助表示，此次非遗宣传展示活动全面展示了包括东埔非遗在内的石狮文化遗产保护成效。希望相关部门和单位以此为契机，进一步提

高全市人民群众非遗保护意识，传承弘扬中华优秀传统文化，将独特的文化资源优势转化为发展优势，助力石狮建设美食文旅之城。

据悉，石狮市委、市政府历来高度重视非物质文化遗产的保护与活态传承，积极推进非遗保护与经济建设、旅游产业融合发展，非遗保护传承工作取得丰硕成果。目前全市拥有各级非遗代表性项目52个、非遗代表性传承人106人。

(记者 王文豪 邱育钦 颜华杰)

## 石狮举办消防安全知识专题讲座

### 人人讲安全 个个会应急

本报讯 6月8日上午，石狮市紧扣全国安全生产月“人人讲安全、个个会应急”主题，邀请福州大学环境与安全学院黄萍教授举办消防安全知识专题讲座。各镇(街道)和高新区主要负责、安全生产工作分管负责人，市安委会和消安委成员单位主要负责人，以及辖区内100多家重点生产经营企业主要负责人参加讲座。

专题讲座上，黄萍教授结合多年研究和工作经验，以近年来全国各地发生的火灾案例为切入点，通过典型案例警示，多层次、全方位讲解什么是消防安全隐患、消防安全隐患的不同类型、消防安全检查“查什么、怎么查”，强调生产经营单位要高度重视消防安全，及时消除各类火灾隐患，筑牢安全生产底线防线。通过此项专题培训，与会人员消防安全意识得到进一步增强，消防安全隐患排查整治能力得到提升，为我市全面建设现代化商贸之都提供坚强安全保障。(记者 林恩炳)

## 石狮3所高校荣获“泉州市无烟学校”称号

本报讯 泉州市卫生健康委员会和泉州市教育局日前联合发布关于命名泉州市无烟学校的通知，石狮辖区内的闽南理工学院、泉州纺织服装职业学院、泉州海洋职业学院等3所高校荣获“泉州市无烟学校”称号。

据悉，我市3所高校为营造良好的校园环境，促进师生身心健康，严格对标无烟学校的创建标准，通过媒体宣传、标识提醒、完善制度等措施，明确责任，强化监督，加大控烟教育力度，不断提高高校师生对吸烟危害的认识，促进学校控烟工作更上一台阶。泉州市卫生健康委员会和泉州市教育局于今年4月份联合组织专家组，按照相关文件要求，对我市3所高校创建无烟学校进行现场考核和综合评定，并最终予以命名。

获此殊荣后，我市3所高校将加强控烟长效管理，开展形式多样的控烟宣传教育活动，进一步倡导讲文明、树新风的良好社会风尚，科学引导师生牢固树立自己是健康第一责任人的意识，维护健康向上的无烟校园环境。(记者 许小雄)

## 石狮国际滨海休闲旅游度假胜地项目用地完成拆迁

总投资15亿元

### 深学争优 敢为争先 实干争效

本报讯 近日，石狮国际滨海休闲旅游度假胜地项目建设用地腾空拆迁完毕。该项目位于永宁镇外高村，是石狮市政府招商引资项目之一，由江西高正集团投资建设，计划总投资15亿元人民币。

据高正集团项目负责人介绍，该项目总用地面积57.5亩，将围绕“帆船”“礁石”“海水”为主题进行建设。根据项目规划，将建设水上运动

中心、五星级酒店、国际会议及论坛中心在内的，外形独具滨海特色建筑形象的新型城市地标星级酒店综合体；配套集时尚购物商场、文化体验中心、风情商业街等为一体的文化综合服务区。

近年来，石狮市委、市政府把滨海旅游业列入“3+3+N”产业发展布局，

石狮文旅产业发展跑出“石狮速度”。高质量推动文旅融合发展和文旅产业发展，离不开优质项目的带动。石狮国际滨海休闲旅游度假胜地项目，将以观海酒店、会议中心、风情商业街为中心，与周边游船码头、十里黄金海岸形成丰富多样的旅游体验，全方位满足游客的需求，进一步推动石狮文旅产业发展壮大。(记者 洪亚男 李荣鑫)

## 石狮举办2023年度首期职务船员培训班

本报讯 近期，石狮市2023年首期渔业职务船员培训班在泉州海洋职业学院举办。此次培训旨在进一步提高渔业从业人员的持证上岗率，提高船员海上生产的安全技能，保障渔业船舶及船上人员的生命财产安全。

本期职务船员培训班共有学员53人，涵盖二级船长、二级船副、三级船长、助理船副、机驾长、二级轮机长、三级轮机长、二级管轮、助理管轮等9个职务班别。

据悉，伏休期间，市农业农村局

分利用渔船集中、渔民空闲的有利时机，根据《农业农村部关于调整海洋渔业船舶职务船员最低配员标准的通知》精神，加强宣传引导，积极组织船员培训，提升船员技能水平。

(记者 林富裕 通讯员 吴瑞涯)

## 图事



### 凤凰花开红胜火

本报讯 又到毕业季，又到凤凰花开的季节。嘉禄东路两旁凤凰树上凤凰花开，一簇簇火红的凤凰花在枝头热烈绽放，与身后的宝盖山姑嫂塔形成一道美丽的风景线。(记者 颜华杰)



### “暖心义剪站”如约开放

本报讯 洗发、剪发、吹发……6月10日，全市“暖心义剪站”如约对外开放。不少快递小哥、环卫工人以及老人等，纷纷就近选择“暖心义剪站”，享受美发师志愿者们提供的暖心“义剪”服务。据了解，从5月起，由石狮市总工会、石狮市志愿服务总队指导，泉州市美容美发协会、石狮市阳光太太志愿者协会共同策划生成的“暖心义剪站”项目，服务时间调整为每月10日9时至12时，服务对象包括快递小哥、送餐小哥、环卫工、家政保洁员等新就业形态劳动者、户外劳动者、60岁以上老年群体及社会残障人士。(记者 林富裕 郭雅霞)

今日天气

东北风2-3级 沿海4-5级  
白天最高温度31℃  
夜里最低温度24℃  
多云转阴  
石狮市气象局发布